
Drahí moji priatelia a Bratia!

Ďakujem Vám srdečne za milé Vášho sed-

ca výledy zo dňa 8 Sept. a za skvelý dar, kto-

rým ste ma z príležitosti môjho doktorského

jubileumu poctili a ktorý mi k rukam pri-

šiel dňa 22 Septembra 6. r.

I slová listu Vášho i čas v ktorom ste ma-

takto prekvapili i sám prelestný dar a jeho

umelecké vystrojenie bijú mi živo na srdce a

budia rozpomínanie v pamäti, ktoré obživujú

omdlievajúce už pod takom veku v útrap zne-

sených sily ducha i tela.

Na milé, bratské, živej Sústrasti a bodré-

ho Súcitu silné slová Vaše nemám inej odpo-

vede, jako, že dal to dobré Bôh sám neuspech

vec je dielo naše! Bôh daj úšpechu lepšie

ho zbrania bojovania nášho. Hurrah!

September, September! V Septembri dokon-

čil ja prípravy moje k odrazenu päsťou čo

nedalo sa umom odražiť, 22 den tohore me-

siaca (1848) zapísaný je sta prvý po tisíc,

ročnych útrapach národa, v ktorom dielom

dosvedčil Slovak, že nechce viacej zvíjať sa

zpôsobom cezviaka nižkého pod nohou vraho
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kliaceho, ale vie tasit meč a značit svo-

jích nepriatelov secnymi výdatnými ranami.

V ten den utekalo tisíc tristo divokych vra-

hov, prišlých k Brezovej, aby poprávami udusily

smelých zastupcov národa žiadajúcich právo a

svobodu. Ano - v ten den silne boly jasky a vý-

moly Bukovské, dolina dve mýle dlhá od Ko-

šarísk po Vrbove a Brezovské ubože a zapace

najatých zoldnierov! Národ jasal nad prvým

víťazstvom svojím, a kňazia národní pochova-

li slávne prvé obete, padlé v boji kršiackami

na hornom konci povstalej Brezovej. Peň ten

hoden oslavovana vyročiteho

Uspechu ovšem nemaly namahy vzletnej

junáce a národa povstaleho, lebo ostatný národ

spal ešte a mocná lož a intriga vedela z ukry-

tov svojích vyskočit a vrhnúť sa na spiaceho

lva a sviazať ho na novo, - na jak dlho

ovšem? nevieme.

Sme pod krížom a v krízi. Junač tostarala

sa, pokolenie nové nastalo a hyena prehra-

báva sa medzi mrtvolaní a hlce zwých. No

právo na zivot nevrtazieva a um pracuje

porád, aby i telo obrialo, čo byvalisko umi-

a ducha. Vy mi privadzate na pamät piesenku

moju. Umom lebo pasťou. Ano, pasť je slaba



bez umu, ale i um bez päste stáva sa

ako dobre hovrí vajanský Tichošliapkom

A ti tichoštiapkovia sa ozaj vred na tele náro-

da nášho. Nuž, bratia mladí, otvrdajte si

druziny svoje, aby aj oni po čase neboly

mäkýšovia tichošliapkovia, ktorých odce

každý tlak

A tak moholbych sprevádzat Váš dar a list

poznamkami svojími; ale dost buď len na tom, že

mi je dar Váš, typy a kroje národa nášho

v tomto jagavom vystrojem svojom na oci

mi stávajúci drahočennou odmenou za

práce moje pre tento narod a ran preve-

dene! Budú ony kráštiť moju pracovnu,

ony budú hladieť na mňa, keď ešte pracovat

budem, ano budú ony hladeť na mňa pri

čostno, keď poslední dych vypušťať budem

a keď oddam dušu svoju domu, ktorý

ju vykupil, Kristu, Pánu mojmu.

Písal som dňa 29 Sept. 1885 v Hlbokom

Váš, Milí Bratia

srdečný priatel

Dr J. Mil Lud Hurban

Ct. p. p. Jur. Janoškovi a

Vladimírovi Makovickému

v Jasenovej a Ružomberku


